

# 温州工艺美术电商直播中心落户龙湾

## 50位新晋市级工美大师被授予晋升证书

本报讯(记者 华晓露 陈佩蕾 通讯员 余平)昨日,我市首家以工艺美术为主题运营的直播中心——温州工艺美术电商直播中心在龙湾创客小镇梦想连廊正式揭牌,电商直播带货促进线上销售,这意味着温州市工艺美术产业转型升级迈上了一个新台阶。

以温州获批“中国工艺美术之都”为契机,为挖掘特色历史文化,发扬传统优势技艺,推动工艺美术数字化产业发展,龙湾区人民政府与温州工艺美术研究院有限公司合作,在龙湾区打造温州工艺美术电商直播中心,开展电商领域的线上+线下招商联动合作。

温州工艺美术电商直播中心场地面积近6300平方米,创建大师众创空间,打造大师工作室,提供入驻场所,孵化大师达人。对符合条件的工艺人以人才引进方式,提供优渥的技艺创造空间与环境,形成传统文化的高质量传承与保护,为工艺美术

全产业链企业快速搭上直播的流量快车。目前入驻商户32家、直播间8个。在这里,工艺美术大师有独立的空间,可创作交流,可直播带货,并能有机会和现代工美设计师碰撞出火花。

“温州的工艺美术大师技艺精湛,但有些和市场契合的设计理念是缺乏的。比如,会绣不会画。”温州市工艺美术研究院有限公司董事长陈胜认为,传统的工艺美术作品创新不足,销售渠道不够宽。温州工艺美术电商直播中心运营、供应链等都有完整和专业的团队。如此,既能让工艺美术潮流起来,走到“时尚圈”让更多的人喜欢,又能让工艺美术大师们安心创作,成就更多优秀作品。同时,中心还将结合龙湾区高新产业特点,以此为切入点,吸引更多优秀工艺美术从业人员入驻,积极打造文化人才高地,为工艺美术发展助力。

“这件事做得太及时了!”温州石雕国家级大师、第七届中国工艺美术大师、温州

市工艺美术学院副院长潘成松由衷感叹,温州当代文创很有实力,但在全国还是比较落后,主要原因是产业链太散。

作为温州工艺美术电商直播中心所在地,龙湾也将在产业链方面发力。龙湾千年“永嘉场文化”的历史积淀,孕育出了无数能工巧匠和非遗技艺,以瓯塑、黄杨木雕等为代表的116项传统文化、技艺被列入各级“非遗”,传统手工艺产业在龙湾传承赓续、生生不息。当前,龙湾正围绕打造“三带一馆群”,建成了叶萌春艺术馆、徐志通艺术馆、醉壶楼紫砂壶博物馆等一批工艺美术艺术馆,初步形成了工艺美术产业独特的龙湾风景。

接下来,龙湾将积极向中国工艺美术学会争取打造中国工艺美术学会产业基地、研学基地等产学研合作平台,推动百工业产业园在龙湾尽快落地,为工艺美术大发展打开新的空间。

昨日下午,第五届温州市工艺美术大

师颁证仪式在龙湾区文昌创客小镇举行。打响“工美之都”品牌,需要营造工美行业注重人才、注重技艺、注重创新的浓厚氛围,此前,市经信局、市工业与能源集团共同开展第五届温州市工艺美术大师评选工作,共评选出50位温州市工艺美术大师,涵盖木雕、石雕、金属工艺等多个门类。当天,这50位新晋市级工美大师被授予晋升证书。



# 《浙南儿女英雄传之热血长虹》在温首映

本报讯(记者 程潇潇)传承红色基因,赓续红色血脉。昨天,革命历史题材电影《浙南儿女英雄传之热血长虹》在温首映。来自北京和省内的业内专家、影片主创代表、郑明德烈士亲属代表以及温州有关部门领导嘉宾一同见证了首映礼。

温州市平阳县西北部的凤林村,群山环抱,山高林密,是一处相对偏僻的山村,也是星火燎原的红色沃土,被誉为“浙江第一红色村庄”。“浙南刘胡兰”郑明德就诞生在这个红色村庄里。

在温州平阳取景拍摄的《浙南儿女英雄传之热血长虹》,根据郑明德为原型改编,从百年党史中捕捉新的切入点,回顾浙南游击区革命斗争史,塑造了浙南凤山少女郑一英在革命家庭和红军挺进师的战斗精神影响下,13岁投身革命,15岁成为身负重任的共产党员,16岁被国民党抓捕、英勇就义,成为革命英雄的英雄形象。

该片由温州市委宣传部指导,平阳县委宣传部、平阳县文化和广电旅游体育局、平阳县兴阳控股集团有限公司、温州天运纵横文化传播有限公司联合摄制。金子、张洪睿等主演,施小翠编剧,李刚导演。

今年以来,温州市委、市政府高度重视文艺精品创作和影视文化发展,先后打造了世界温州人文艺家联盟、温州文化艺术发展基金、温州剧作中心等“三驾马车”,开展文艺精品揭榜挂帅,成功创作了越剧《霞光》、话剧《明门潮》《张协状元》、话剧《诚信老爹》(这街上的人)、永昆《红拂记》《监察御史徐定超》、纪录片《考古巨擘夏鼐》(来自温州的数学家)等一批以小切口反应大时代、以温州故事彰显中国精神的优秀文艺作品。

# 全国空手道冠军总决赛开幕 系今年温州最后一项全国大赛

本报讯(记者 马真正)12月28日上午,2023年全国空手道冠军总决赛在温州瑞安体育馆开幕,来自全国各地的200余名空手道高手齐聚飞云江畔,一决高下,这是温州举办的今年最后一项国家级赛事。

中国空手道协会秘书长李向东介绍,全国空手道冠军赛是本年度赛事规格、水平最高的比赛。近年来中国空手道项目战绩赫赫,杭州亚运会上,中国空手道队取得2金1铜的优异成绩,今年10月世界空手道锦标赛上,中国队时隔13年再次登上世锦赛最高领奖台。

作为本年度国内空手道项目的收官赛,此次全国空手道冠军总决赛吸引了全国各地20支队伍参加,将产生16枚金牌。参赛选手包括世界冠军、曾被誉为“最美空手道运动员”的福建姑娘龚莉,温籍杭州亚运会冠军李巧巧等。此外,还有多名温州选手将代表浙江队参加本次总决赛,包括项佳豪、谢瑜、叶伟奥、陈丽莎、王梦航等。

空手道原名“唐手”,是一项起源于中国、盛行于世界,以格斗对抗和型演练为运动形式的武道项目。本次赛事由中国空手道协会主办,温州市体育局、瑞安市人民政府承办。

今年,温州借助亚运契机举办了130余场大赛,不仅提升了城市的品位,增加了城市的活力,也让百姓感受到体育的美好,同时也拉动了体育消费。近年来,瑞安市把体育工作纳入经济社会发展全局,推动体育基础设施不断完善,全民健身活动蓬勃开展,竞技体育水平稳步提升。2022年瑞安率温州之先,成立空手道协会,今年10月成功举办2023年温州市首届空手道公开赛。

# 温职院 入选省传统文化普及联盟

本报讯(记者 叶凝碧 通讯员 阮凤)日前,省社会科学界联合会公布省优秀传统文化普及基地联盟成员单位名单。温职院“瓯越文化传承与创新基地”成功入选,成为全省唯一入选传统技艺普及基地的高职院校。

据悉,瓯越文化传承与创新基地汲取“百工之乡”的独特地域文化,融合多方资源,通过民俗赓续、教育宣传、非遗普及、文化研究等“产学研用”实践,培育形成了“瓯风雅韵”校园文化品牌,推进温州非遗文化的集成化、数字化和国际化传播。

“在基地运行中,我们承办社科普及活动周、开展非遗短视频大赛等,挖掘非遗项目文创潜力,赋能文化产业发展。”温职院数字经济学院教授丹萍介绍,基地不仅承担省教育厅非遗文化普及师资培训项目、开设校内非遗文化公开课等,做亮非遗进校园、进课堂科普活动,还联合国家级、省市级非遗传承人采取“双师教学”方式,将瓯越文化传承融入鞋服、箱包和家庭装修设计等课程建设,设计制作的非遗环保袋、瓯塑等文创作品,有效推动非遗文化“出圈出海”。

此外,瓯越文化传承与创新基地构建“团队+基地+智库”机制,带动学术研究,并创造性推出红色旅游+VR虚拟展示非遗博物馆等,提升区域软实力。下一步,该基地将充分发挥高校人才培养、文化传承等职能,推动瓯越文化创新性发展和创造性转化。

# 危房变身停车场

12月27日,谢先生将车轻松驶入茶花社区公共停车场,解决了以前花十几分钟找不到停车位的问题。鹿城区松台街道茶花社区公共停车场的正式开业,将危房摇身一变成成为停车场,在现场新增的150个车位大大缓解了周边居民停车难问题。

据悉,该停车场地段原为渡船巷52号的C级危房(原是厂房),已有几十年房龄。由于年代久远,墙体开裂倾斜,屋顶严重老化坍塌,给周边居民造成较大安全隐患。11月15日,该处C级危房被顺利拆除,经过一个多月的改造提升,打造出了一个可以容纳150辆机动车的露天停车场。现场宽敞整洁的路面,整齐规划的车位让居民停车有序。

蒋文广 摄



# 吸引侨资1500万,只为山区老人吃顿饭 温州建成120家“跨国”邻里食堂

本报讯(记者 金朝丹)“这么冷的天,这里有暖饭,我嘴巴挑,也吃得住!”昨天中午,在文成县玉壶镇金星村邻里食堂,83岁的胡松平老人和老朋友们早早等候午餐。这家食堂,因为华侨出资出力共建,也被称为“国际化”的邻里食堂。在温州,类似“跨国”食堂已达120家。

文成是我省第二大侨乡,玉壶更是“家家有侨胞,人人是侨眷”,金星村邻里食堂所在的养老驿站,从建设到装修,再到如今一日三餐供给,当地华侨共出资80万元。村党总支书记马萨介绍,邻里食堂为本村以及周边3个村共31位老人提供一日三餐

的用餐服务,村里还专门请来之前在酒店上班的厨师。

没到饭点,老人们已早早聚在邻里食堂。闲话家常,看电视,下棋,十分热闹。胡松平是孤寡老人,他说,邻里食堂不只让自己吃饭便利,也让日常生活变得更加丰富。

山区年轻人外出,留守老人“吃饭难”是个普遍的问题。为了利用更多社会资源为老人服务,各地在融资过程纷纷打起“侨”牌。溪下乡是永嘉最为偏远的山区,常住人口不足3000人,其中60岁以上在村老人886人。靠着“政府补一点、个人筹一点、社会捐一点”的融资模式,市、县统战、侨联

部门牵头,动员华侨侨团加入捐资队伍,11个侨团一对一结对溪下11个共富食堂,实现行政村“共富食堂”的全覆盖。同时,成立由华侨侨团组成的公益服务队伍,在节假日定期开展走访慰问活动。

瓯海区岩一村搭“侨”建“家”,用好华侨资源,建立居家养老服务中心,组建“爱心妈妈”志愿者队伍,招募归侨侨眷和村民80余人。苏文可夫妇原在意大利经营酒店,回村后,夫妻俩加入志愿者队伍,给老年人承包餐食,为出行不便和高龄长者送餐上门,提供理发义诊等服务。

家中老人们吃得好不好,成为世界各

地家人们的惦念。岩一村村党总支书记杜建德介绍,该村每户侨属都有一个账号,可以登录系统随时了解老人用餐情况。村里还开通了“线上议事厅”,对有需要的老年人使用“云探视”功能,和全球侨属联络。

据悉,瓯海全区侨资捐助共享食堂10家,募集侨胞侨眷捐款近1000万元用于邻里食堂、共富食堂建设中,已累计吸引华侨捐资超1500万元,助力建成120家百姓家门口的食堂,合力破解山区养老困局。

# 出台“老年食堂建设与运营管理办法” 泰顺为农村老年助餐服务注入新活力

本报讯(记者 周汉祥 通讯员 赖森 陈敏)从老年食堂建设标准、资金补助、收费定价,再到运营管理、社会参与褒扬、职责分工,老年食堂运行中涉及的六大方面全部予以明确……最近,泰顺出台《老年食堂建设与运营管理办法》,进一步提升老年食堂规范化、标准化管理水平,拓宽助餐、配送餐覆盖范围,满足广大山区老年人基本养老服务需求。

据泰顺县民政局相关负责人介绍,全

县60周岁以上老年人达7.02万人。为使山区广大高龄、孤寡、独居、空巢、留守等特殊老年人在家门口就能吃上健康卫生的热乎饭,2015年以来泰顺共投入2700余万元,建成20个乡镇示范养老服务中心,实现100%覆盖;建成农村(社区)居家养老服务照料中心(老年食堂)215家,烧起的“老年灶”通过依托网格志愿者、配送员开展“走进来,送出去”助餐、配送餐服务,年助、配餐102万余客次。

今年10月,民政部等11部委联合印发《积极发展老年助餐服务行动方案》,泰顺迅速行动,紧紧围绕“老有康养”“弱有众扶”事关老年群体、困难群众公共优享服务目标,出台《老年食堂建设与运营管理办法》,首次对助餐、配送餐服务覆盖和老年食堂基金设立予以奖励,对送餐覆盖自然村数达60%、80%、100%的分别给予1万元-2万元不等的奖补,对乡镇级、村(社区)级老年食堂基金达到

100万元及以上的,一次性奖补10万元;村(社区)级老年食堂基金达30万元及以上的,一次性奖补5万元。

据悉,2023年泰顺共新建老年食堂16家,新建食堂均按照“阳光厨房”标准建设,一家家整洁温馨,适老化元素满满,运营中也坚持“方便老人、贴心服务、规范管理、收支平衡、长效运营”的宗旨,实现老年食堂助餐服务可持续有活力。

# 电焊作业不慎引发森林火灾,2人被判刑 市安委办通报12起安全生产违法行为典型案例

电焊作业不慎引发森林火灾,构成重大责任事故罪;一公司未经许可擅自从事危险化学品经营,涉嫌非法经营罪;一企业占用生产经营场所疏散通道,被行政处罚……岁末年初,安全生产这根弦更要绷紧,不能有丝毫放松。日前,市安委办通报依法查处的12起安全生产违法行为典型案例,旨在进一步强化警示教育作用,有力震慑安全生产领域违法行为,推动各类生产经营单位安全生产主体责任落实。

## 电焊作业熔珠掉落至山林引起火灾

今年3月,322国道文成西坑至景宁交界段改建工程现场,工人段某某在葛湾大桥8号桥墩采用电焊熔枪化钢筋实施拆除作业,该作业前未采取清理山林可燃物、山林浇水或隔离等防火措施,现场负责人张某某也未在现场进行监督作业。随后,电焊作业的熔珠掉落至山林引起森林火灾。

经事故调查认定,本次火灾虽未造成人员伤亡,但造成重大财产损失,段某某、张某某的行为已涉嫌构成重大责任事故罪。2023年5月5日,文成县公安局对段某某、张某某立案调查并采取刑事强制措施。2023年10月18日,文成县人民法院以张某某犯重大责任事故罪判处有期徒刑八个月缓刑一年二个月,段某某犯重大责任事故罪判处有期徒刑七个月缓刑一年。

## 购买伪造特种作业操作证被立案侦查

今年11月,鹿城区应急管理局执法人员在丰门贾进军刀模加工场执法检查时,发现正在电焊作业的郑某某,他的特种作

业操作证在应急管理部“特种作业操作证及安全生产知识和管理能力考核合格信息查询平台”未查询到该证件信息。

经调查,郑某某所持有的焊工特种作业操作证系向他人购买的假证。郑某某购买伪造的特种作业操作证的行为已涉嫌伪造、买卖国家机关证件罪。鹿城区应急管理局通过行刑衔接机制将该案移送公安机关依法处理。2023年11月22日,温州市公安局鹿城区分局以涉嫌伪造、买卖国家机关证件罪依法对郑某某立案侦查。

## 金属粉尘随意堆放构成重大事故隐患

今年10月,鹿城区应急管理局执法人员对温州同寅五金有限公司进行执法检查,发现该单位将抛光产生的铝合金金属粉尘堆放在干抛湿除一体机的水箱上方。执法人员对现场进行拍照勘察、取证,并立案调查。

金属粉尘随意堆放,未远离作业现场等人员密集场所,未采取防水防潮等必要

的防火防爆措施,构成未采取措施消除事故隐患的违法行为。根据《工贸企业粉尘防爆安全规定》第十八条第二款:“铝镁等金属粉尘和镁合金废屑的收集、贮存等处置环节,应当避免粉尘废屑大量堆积或者袋装后多层堆垛码放;需要临时存放的,应当设置相对独立的暂存场所,远离作业现场等人员密集场所,并采取防水防潮、通风、氢气监测等必要的防火防爆措施。含水镁合金废屑应当优先采用机械压块处理方式,镁合金粉尘应当优先采用大量水浸泡方式暂存。”11月11日,鹿城区应急管理局依法对该公司作出罚款3.5万元整的行政处罚。



看更多案例 扫一扫



安全隐患曝光台